

# 扎根“三农”沃土 服务乡村振兴

## ——访中国农业发展银行滁州市分行党委委员、副行长王冕

秦启松 徐波

实施乡村振兴战略,是党的十九大作出的重大决策部署。2018年中央一号文件公布,乡村振兴战略实施正式拉开序幕。2022年中央一号文件首次将“强化乡村振兴金融服务”单列为一项重要内容,充分表明中央对金融业加大支持乡村振兴力度有更高期待。党的二十大报告明确把“全面推进乡村振兴”作为新时代新征程“三农”工作的主题,部署了加快建设农业强国、全方位夯实粮食安全根基、发展乡村特色产业、巩固拓展脱贫攻坚成果、建设宜居宜业和美乡村等一系列重大战略任务。如何将这重大决策部署逐条细化落到实处?对农业政策性银行来说,这意味着更高的要求,应如何深化布局?为更全面了解和掌握农发行滁州市分行在保障滁州粮食购销畅通、服务“三农”、推进乡村振兴等方面所做的工作,本报记者日前专访了中国农业发展银行滁州市分行党委委员、副行长王冕。

记者:首先,请简要介绍下农发行滁州市分行基本情况。

王冕:农发行滁州市分行成立于1997年1月,下辖6个县级支行。截至2023年6月,全行在职员工159人,各项贷款余额532.8亿元,位列全省系统内第二,较年初净增47.01亿元,累放贷款72.11亿元,其中购销贷款余额125.8亿元,全省系统内排名第一。全行资产质量保持稳定,经营效益稳步增长。

记者:作为我国唯一一家农业政策性银行以及为“三农”提供政策性金融支持的支柱力量,请谈谈贵行今年以来在巩固拓展脱贫攻坚成果,推进乡村振兴方面做了哪些工作?

王冕:金融是经济发展的血脉,乡村振兴需要金融支持。今年以来,农发行滁州市分行锚定农业强国建设目标,信贷计划配置更为聚焦,优先保障重点领域、专项任务、重大项目资金需求,大力支持粮食、农地等领域,优先打造“粮食银行”“农地银行”品牌形象。一是精准聚焦农业现代化建设。加大服务“藏粮于地”战略,深入推进农村土地整治、信贷支持力度,聚焦滁州市深化一产“两强一增”,大力支持全市新增40万亩高标准农田、提质改造22万亩农业耕地,推进“小田变大田”;对照“大托管”服务面积从100万亩发展到200万亩的计划,锁定建设目标,确保粮食面积,加快推动全行农地信贷业务转型升级,在高标准农田建设田、土、路、水、电、林、技、管八个方面基础上,增加土地流转与规模化经营配套等项目内容,增加项目综合投入,提升项目综合效益。截至6月底,已审批高标准农田项目5个,审批金额44.3亿元,已累放19.17亿元,农地类

贷款余额98.59亿元,夯实粮食安全“耕”基。认真贯彻“藏粮于技”战略,继续全力支持种业振兴和农机装备发展。围绕全市54户种业企业和19户农机生产企业,制定专项营销规划,争取在资金支持方面取得新突破。二是精准聚焦农业农村建设。围绕乡村建设行动、产城融合发展、新型城镇化建设等领域,积极支持滁州市34个省级美丽乡村中心村建设以及县(市、区)特色产业品牌园区建设,推动农村人居环境改善和城乡融合互促发展,助力农业农村基础设施和公共服务提质升级。截至6月底,累放农村土地流转和土地规模经营贷款26.26亿元、改善人居2.19亿元、城乡一体化22.3亿元、现代农业园区0.48亿元,全力巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。三是精准聚焦区域发展战略。围绕长江经济带建设,聚焦长江大保护,重点支持引滁河治理等重大水利工程,以及河湖湿地保护修复、中小河流治理、行蓄洪区等工程建设。围绕长三角一体化发展,聚焦“跨界一体化示范区”建设,强化支持三个跨界融合发展样板区,以点带面助力加快一体化进程。截至6月底,累放水利建设贷款3.6亿元、投放来安顶山—汊河一体化示范区项目2个金额3.46亿元,投放清流河水环境治理及配套项目1.38亿元,投放承接产业转移集聚区建设项目3个金额4.19亿元。四是精准聚焦生态文明建设。围绕全省打造经济社会发展全面绿色转型区,紧盯林长制改革、省级生态修复规划等政策,积极支持国家储备林建设,探索生态价值实现机制。积极推动绿色金融创新,运用绿色信贷、绿色债券、绿色投资等金融产品,大力支持生态修复、环境保护、污染防治、清洁能源等生态文明建设,助力做好碳达峰、碳中和工作。截至6月底,发放生态环保贷款2亿元,新增认定绿色项目5个,认定绿色项目已达40个,贷款余额144.48亿元,新增19.80亿元。

记者:滁州是全国重要商品粮基地,作为皖东地区一家粮食信贷主导银行,今年以来,贵行如何服务好国家粮食安全战略,确保粮食生产从种到收“颗粒归仓”?

王冕:农发行滁州市分行始终坚守服务国家粮食安全主责主业,突出“抓早、抓细、抓实”,全力保障夏粮收购。我行年初对全年粮食收购工作进行谋划,相关领导带队前往粮食主管部门及重点客户开展走访,深入分析研判当前



粮食工作形势,了解夏粮收购计划、指导价格和资金需求情况,切实提升客户体验、回应客户诉求、解决工作难题。市分行党委多次召开夏粮收购工作会议,倒排工期、顺排工序,市县行协同配合,集中骨干力量提前完成客户准入、评级授信等工作,确保做到“钱等粮”。我行优先配置夏粮收购信贷规模,同时,不断提升信贷服务质效,保持企业网银、银企直联系统7×24小时服务畅通,提高资金支付结算效率,确保资金随用随支。

在充分发挥收购资金供应主渠道作用的同时,我还深入推动“一县一企”改革落地,推进县域投融资公司为国有粮食购销企业市场化收购贷款提供担保全覆盖。充分发挥国有企业收储主渠道作用,灵活运用代收代储、委托收购等形式做大体量。同时择优支持主业突出、“放得出、管得住、收得回”的民营加工企业,发挥民营企业的有力补充作用。上半年累放各类粮油贷款9.54亿元,截至6月底,粮油类贷款余额125.8亿元,居全省第一位,有效满足企业收购资金需求和服务国家粮食安全。接下来,滁州市分行将聚焦打造更高水平商品粮基地目标,立足于滁州粮油产业优势,把产业化龙头企业作为信贷支持重点,做深做长粮食产业链条,推广使用订购贷、订单贷等模式,全方位夯实粮食安全根基。

记者:当前,经济发展方式转型到了关键时期,在促进经济发展、服务实体经济以及更好地履行好信贷支农职责上,农发行下一步有哪些工作安排部署?

王冕:面对当前经济发展形势,农发行滁州市分行一要坚持发展第一,厚植高质量发展根基。

遇。坚持以服务乡村振兴统揽支农全局,围绕优化信贷布局、坚守主责主业、提升服务质效,不断推进高质量履职发展,切实把上级行党委贯彻系列惠农和城乡融合发展政策的部署要求较好落实到位。二要坚持科学管理,提升高质量发展质效。围绕深化落实总行“八项改革”任务,突出加强守正创新、风险防控、内控合规、信贷管理和安全运营,持续提升科学管理和精细化管理水平,加快推进全行治理体系和治理能力现代化。三要坚决党建引领,筑牢高质量发展根基。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,从严抓好党的政治、思想、纪律、作风和组织建设并将制度建设贯穿其中,深刻领会“两个确立”的确定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,以高质量党建引领高质量发展。

接下来,滁州市分行将在坚守主责主业中推动高质量履职发展。聚焦支农“六大领域”,打造“四个银行”品牌,立足滁州实际,深耕主场,巩固优势,打造特色、强壮主业,全力打造一套符合乡村振兴战略的特色融资服务体系,一如既往奋力拼搏展现新作为,为乡村振兴“贷”来新希望,以政策性金融的使命和担当,助力“醉美滁州,美好滁州”建设。一是全力支持保障国家(安徽)粮食安全和重要农产品稳产保供。二是全力支持巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。三是突出支持农业现代化。四是突出支持农业农村建设。五是突出支持区域协调发展。六是突出支持生态文明建设。



关爱未成年人  
关注祖国未来

滁州日报社

滁州·橙聘

滁州本地专业求职平台

靠谱好工作  
就在滁州橙聘!

扫一扫 最新岗位全知道!

广告